

# Život Cirkvi

Ročník 15

28/2008



Kardinál Rylko: Svetové dni mládeže pomôžu mladým  
zafiahnuť na hĺbinu

## Príhovor Benedikta XVI. pred modlitbou Anjel Pána

*Vatikán (6. júla, RV)* – Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 6. júla spolu s veriacimi pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána v letnom sídle v Castel Gandolfe. Pred ňou sa im prihovoral týmito slovami:

„Drahí bratia a sestry, chcem predovšetkým srdečne pozdraviť predstaviteľov občianskej a cirkevnej komunity Castel Gandolfa, ktorí ma počas môjho pobytu tu vždy obklopija srdečnou a ochotnou pohostinnosťou. Moje myšlienky však už zalietajú smerom k Austrálii, kam – ak Boh dá – sa odoberiem nasledujúcu sobotu 12. júla. V Sydney na juhovýchode krajiny sa totiž uskutočnia 23. svetové



dni mládeže. Počas posledných mesiacov ‚kríž mladých‘ prešiel cez celú Oceániu a v Sydney sa opäť stane tichým svedkom zmluvy medzi Pánom Ježišom Kristom a novými generáciami. Uvítacia slávnosť mladých sa uskutoční 15. júla, v sobotu 19. júla bude slávnostná vigília a v nedeľu 20. júla vrcholný a záverečný okamih celého podujatia – slávenie Eucharistie.

Austrálska biskupská konferencia všetko dôkladne pripravila s podporou občianskych autorít a v spolupráci s nimi. Prvé skupinky chlapcov a dievčat z ostatných kontinentov už v týchto okamihoch začínajú svoju púť smerom k Austrálii. Pozývam celú Cirkev, aby sa cítila účastnou na tejto novej etape veľkého mládežníckeho putovania svetom, ktoré v roku 1985 začal Boží služobník Ján Pavol II.

Svetové dni mládeže majú byť akousi obnovou zoslania Ducha Svätého. Kresťanské spoločenstvá sa na ne skutočne už vyše roka pripravovali podľa návodu, ktorý som načrtol vo svojom posolstve na tému ‚Zostúpi na vás Svätý Duch, dostanete silu a budete mi svedkami‘ (Sk 1, 8). To je prísľub, ktorý dal Ježiš svojim učeníkom po svojom vzkriesení a v Cirkvi zostáva stále platný a aktuálny.

Duch Svätý, očakávaný a prijatý v modlitbe, vlieva do veriacich schopnosť byť svedkami Ježiša a jeho evanjelia. Boží Duch duje do plachiet Cirkvi a tak ju z generácie na generáciu vedie stále vpred, aby priniesla všetkým dobrú zvesť o Božej láske, v úplnosti zjavenej v Ježišovi Kristovi, usmrtenom a vzkriesenom pre nás. Som si istý, že katolíci z každého kúta sveta sa zjednotia so mnou a so zhromaždenými mladými a podobne ako vo večeradle budeme v Sydney intenzívne vzývať Ducha Svätého, aby zaplavil srdcia vnútorným svetlom, láskou k Bohu a k bratom a odvážnou snahou uviesť Ježišovo večné posolstvo do rôznych jazykov a kultúr.

Spolu s krížom sprevádza Svetové dni mládeže aj ikona Panny Márie. Do jej materinskej ochrany zverujeme túto cestu do Austrálie a stretnutie v Sydney. Okrem toho v túto prvú júlovú nedeľu prosím Máriu o príhovor, aby letné obdobie bolo pre všetkých príležitosťou na oddych a načerpanie nových fyzických a duchovných síl.“

-dj-/ snímka RV

## Príhovor Benedikta XVI. veriacim z Regensburgu

*Vatikán (7. júla, RV)* – V sobotu 5. júla sa Svätý Otec prihovoral skupine veriacich z nemeckého mesta Regensburg. V úvode ich privítal, pričom si zaspomínal na krásny deň, počas ktorého mohol posvätiť ich nový organ, „Benediktov organ“ v ich „Starodávnej kaplnke“. Potom pokračoval slovami o nádeji, že spomínaný organ bude aj naďalej hraním pomáhať ľuďom prijímať niečo zo žiary našej viery – z jasného rozžiareného Duchom svätým. A tým sa aj tento organ stane evanjelizátorom, ohlasovateľom evanjelia, svojím jedinečným spôsobom.

„My vám tu dnes nemôžeme ponúknuť organ, ani zbor, ale máme tu krásu nášho paláca a krásu

juhu, ktorá sa rozlieha všade navôkol. A aj keď slnko v tejto chvíli žiari možno až prisilno, jednako zostáva tým svetlom juhu, akousi malou slávnosťou, ktorá zostane pre všetkých vás peknou spomienkou. Spomienkou, ktorú si odnesiete domov. Ako vidím, neprišli ste s prázdnyimi rukami, priniesli ste aj dary. Môžem vám teda už v predstihu vyjadriť moje poďakovanie. Želám vám krásne a obohacujúce dni tu v Ríme. A nezabudnite odovzdať moje srdečné pozdravy Regensburgu ako aj „Starodávnej kaplnke“ – dodal vo svojom príhovore Svätý Otec.

-sg-

## Svätý Otec apeluje na lídrov členských krajín G8

*Vatikán (6. júla, RV)* - Po modlitbe Anjel Pána a pozdravoch v niekoľkých jazykoch sa Svätý Otec zmienil o výročnom stretnutí predstaviteľov členských krajín G8, ktoré sa začne zajtra v Japonsku:

„V týchto dňoch povstali mnohé hlasy – medzi nimi aj tie, ktoré patria predsedom biskupských konferencií spomenutých národov – ktoré žiadajú, aby sa naplnili záväzky z predchádzajúcich stretnutí G8 a aby sa odvážne adaptovali všetky potrebné kroky k porazeniu extrémnej chudoby, hladu, chorôb, analfabetizmu, ktoré ešte doteraz postihujú veľkú časť ľudstva. Aj ja sa pripájam k tejto silnej výzve k solidarite. Obraciam sa teda na účastníkov stretnutia v Hokkaido-Toyaku, aby do srdca svojich rozhodnutí vložili potreby najbiednejších a najchudobnejších národov, ktorých zraniteľnosť dnes narastá kvôli finančným špekuláciám a nepokojom, a z nich vyplývajúcich nechutných zvyšovaní cien potravín a energie. Prajem si, aby štedrosť a prezieravosť pomohli urobiť rozhodnutia, smerujúce k obnoveniu spravodlivého procesu celkového rozvoja pre záchranu ľudskej dôstojnosti.“

-dj-

## Benedikt XVI. nominoval vyslanca na Medzinárodný mariologický kongres v Lurdoch

*Vatikán (5. júla, RV)* – Pápež Benedikt XVI. v sobotu vymenoval svojho vyslanca pre 22. medzinárodný mariologický kongres, ktorý bude od 4. do 8. septembra vo francúzskych Lurdoch. V mene Svätého Otca ho bude viesť emeritný predseda Pápežskej rady pre kultúru kardinál Paul Poupard.

-sg-

## Finančná bilancia Svätej stolice za rok 2007

*Vatikán (10. júla, RV)* – Po prvýkrát od roku 2003 hospodárenie Svätej stolice skončilo v červených číslach, ktoré predstavujú deficit približne 9 miliónov eur. Informácie v stredu zverejnila Rada kardinálov pre organizačné a ekonomické záležitosti Svätej stolice. Príjmy za rok 2007 predstavovali necelých 237 miliónov eur a výdavky 246 miliónov. Zníženie príjmov predovšetkým v oblasti finančných operácií bolo spôsobené poklesom USD. Väčšina nákladov Svätej stolice je v eurách, zatiaľ čo príjem je prevažne v USD. Najväčšie výdaje predstavuje fungo-

vanie Vatikánskeho rozhlasu a denníka L'Osservatore Romano. Hospodárenie ďalších médií prinieslo mierny zisk – Vatikánske televízne centrum takmer pol milióna eur a Vatikánske vydavateľstvo 1,6 milióna.

Rímska kúria zamestnáva spolu 2748 ľudí (o 44 viac, než v roku 2006). 778 z nich je kňazov, 333 rehoľníkov, 1212 laikov a 425 laičiek. Osobitnú finančnú správu má Vatikánsky mestský štát, spravovaný Governorátom, ktorý skončil pozitívnou bilanciou vo výške 6,7 milióna eur. Najväčší zisk dosiahli Vatikánske múzeá, ktoré v roku 2007 navštívili 4 milióny 300 tisíc turistov.

K pokrytiu nákladov Svätej stolice v roku 2007 najviac prispeli diecézy v Nemecku, USA a Taliansku, Rakúsko, Kanada, Španielsko a dokonca Kórea. Celková výška ich príspevkov predstavuje približne 18,7 milióna eur.

-dj-

## Zbierka Halier sv. Petra 2007 dosiahla 80 miliónov USD

*Vatikán (10. júla, RV)* – Vatikán zverejnil výšku výročnej zbierky na charitatívne aktivity Svätého Otca, známej ako Halier sv. Petra. Za rok 2007 predstavuje výšku 80 miliónov USD, čo je pokles približne o 20 miliónov USD v porovnaní s predchádzajúcim rokom.

Benedikt XVI. rozdelil výtťažok zbierky na charitatívne diela v niekoľkých krajinách sveta, zasiahnutých prírodnými katastrofami a podporil množstvo iniciatív cirkevných spoločenstiev tzv. tretieho sveta, ako aj najchudobnejšie miestne Cirkvi. Najväčším darcom boli USA, ktoré sa na celkovej vyzbieranej sume podieľali 28%, nasledovalo Taliansko, Nemecko, Španielsko a Francúzsko. Najvyššia individuálna čiastka vo výške viac ako 14 miliónov USD pochádzal od anonymného darcu.

-dj-

## Nový prefekt Kongregácie pre kauzy svätých

*Vatikán (9. júla, RV)* – Pápež Benedikt XVI. prijal rezignáciu kardinála Josého Saraiva Martinsa na funkciu prefekta Kongregácie pre kauzy svätých z vekových dôvodov. Do tohto úradu vymenoval doterajšieho sekretára Kongregácie pre náuku viery Mons. Angela Amata (na snímke). Sekretárom spomenutého dikastéria sa stal páter Luis Francisco Lardaria Ferrer SJ.



-dj- snímka internet

## Katolícka cirkev k rozhodnutiu o biskupskej vysviacke žien v anglikánskej cirkvi

Vatikán (9. júla, RV) – Pápežská rada pre podporu jednoty kresťanov v utorok zverejnila vyhlásenie v súvislosti s výsledkom hlasovania anglikánskej cirkvi, ktoré otvorilo cestu k biskupskej vysviacke žien. Ako sa v ňom uvádza, „katolícke stanovisko v tejto záležitosti bolo jasne vyjadrené pápežom Pavlom VI. a pápežom Jánom Pavlom II. Toto rozhodnutie znamená roztržku s apoštolskou tradíciou, zachovávanou všetkými cirkvami v prvom tisícročí a je teda ďalšou prekážkou pre zmierenie medzi Katolíckou cirkvou a anglikánskou cirkvou. Pokiaľ ide o budúcnosť, toto rozhodnutie bude mať následky pre dialóg, ktorý dosiaľ prinášal dobré plody.“ Predseda dikastéria kardinál Walter Kasper bol pozvaný anglikánskym arcibiskupom Canterbury, aby predstavil katolícke stanovisko na Lambethskej konferencii na konci júla tohto roku. -dj-

## „Reštaurácia priateľov“ vedená zdravotne postihnutými v Ríme

Taliansko (7. júla, RV) – Reštaurácia, vedená zdravotne postihnutými, ktorí chcú dokázať, že neexistujú rozdielne svety – s nápadom zriadiť ju práve v Ríme prišla Komunita sv. Egídia. Šéf reštaurácie, ktorá nie je výnimočná len špeciálnou kuchyňou Giuseppe Di Pompeo si pre Vatikánsky rozhlas zaspomínal na začiatky, keď sa tento nápad začal realizovať:

„Dlho sme sa priateli s postihnutými a tí sa ani po niekoľkých rokoch nedokázali zaradiť do pracovného procesu. Prišli sme teda s nápadom otvoriť reštauráciu. Na začiatku bola samozrejme veľmi malá. Ale okamžite sme videli, že postihnutí, ktorí v nej začali pracovať boli v podstate okamžite takpovediac „uzdravení“ a to ich životy úplne zmenilo. Práca je totiž naozaj dôležitá. Práca im vrátila dôstojnosť, nádej a takmer uzdravila niektoré choroby.“ Ako dodal v závere Giuseppe, veľké miesto v tejto reštaurácii má viera, ktorá je akýmsi spájajúcim cementom už od počiatku, aj preto, že celý nápad sa zrodil v Komunita sv. Egídia. -sg-

## Prvý letný seminár o spiritualite sv. Pia v Taliansku

Taliansko (7. júla, RV) – V talianskom mestečku San Severo, v regióne Puglia je po prvýkrát letný seminár o spiritualite sv. Pia z Pietrelciny. Počas

neho budú prítomní uvažovať o spiritualite sv. Pia, o jej charaktere či o pastoračných perspektívach, ktoré z nej vyplývajú.

O spiritualite sv. Pia hovoril pre Vatikánsky rozhlas františkánsky páter Luciano Lotti, ktorý je tiež riaditeľom vedeckého časopisu „Štúdie o otcovi Piovi“. O jeho spiritualite povedal:

„Je založená na základných elementoch, ako sú Eucharistia, oddanosť k Panne Márii, duch pokánia, príľnutie k pravdám, voľba viery. Ale je ti tiež veľmi otvorená spiritualita k Vatikánskemu koncilu, pretože otec Pius bol človekom, ktorý poznal veľmi dobre Sväté písmo. A bol presvedčený, že Sväté písmo by malo byť základnou zložkou akejkolvek duchovnej cesty.“

Ako ďalej dodal otec Lotti, kto chcel byť duchovným dieťaťom sv. Pia, musel čítať Sväté písmo, inak pre neho duchovný smer nejestvoval. Letný seminár o spiritualite sv. Pia bude v San Severo od 14. do 19. júla.

## Hnutie Fokoláre má novú prezidentku

Taliansko (8. júla, RV) – Hnutie Fokoláre má novú prezidentku. V pondelok bola na generálnom zhromaždení v Castel Gandolfo do tejto funkcie zvolená Maria Voceová, (na snímke) jedna z najbližších spolupracovníčok jeho zakladateľky Chiary Lubichovej. Spolu s Voceovou sa bude na vedení hnutia podieľať aj Giancarlo Faletti, ktorý doteraz koordinoval aktivity organizácie v Ríme.

Maria Voceová sa narodila v Ajello Calabro v júli 1937. Od svojich 44 rokov žije v komunite Fokoláre. Ukončila štúdium teológie a kánonického práva a podieľala sa na posledných úpravách generálneho štatútu hnutia. Má skúsenosti aj v oblasti ekumenizmu a medzináboženského dialógu. 10 rokov žila v Turecku a bola v úzkom kontakte s pravoslávny patriarchátom Konštantínopolu, s lídrami ďalších kresťanských denominácií, aj s moslimským svetom. Ako uvádza komuniké Fokoláre, nova prezidentka bola zvolená „prakticky jednomyselne“. Spoluprezident Giancarlo Faletti bol zvolený v prvom kole viac ako dvomi tretinami hlasov.

-dj- / snímka Fokoláre



## Kardinál Rylko: Svetové dni mládeže pomôžu mladým zatiahnuť na hlbinu



*Taliansko (10. júla, RV/SIR)*

– Predseda Pápežskej rady pre laikov kardinál Stanislaw Rylko pre agentúru SIR pri pohľade na množstvo mladých, ktorí v týchto dňoch odlietajú do Sydney, vyjadril nádej, že Duch Svätý

otvorí ich srdcia a myseľ počas 23 svetových dní mládeže a pomôže im „zatiehnúť na hlbinu“. Prehĺbenie ich duchovného života môže byť podľa kardinála prínosom aj pre ich miestne komunity.

Rímske letisko Fiumicino v týchto dňoch čelí nájazdu stoviek mladých z celého Talianska. Možno ich spoznať podľa modrej čiapky s logom 23. svetových dní mládeže, letiskovou halou zaznievajú aj náboženské piesne. Systém odbavenia batožiny pred letom je neoblomný, ale hoci vzniká dlhý rad, mladí znášajú tieto procedúry trpezlivo. **-th-**

## V Sydney sa stretnú zástupcovia európskych a austrálskych univerzít

*Austrália (6. júla, RV)* - Pri príležitosti Svetových dní mládeže, ktoré sa budú konať v dňoch 15. – 20. júla, sa v Sydney uskutoční stretnutie európskych a austrálskych univerzitných predstaviteľov na tému „Svedkovia evanjelia na univerzite“. Iniciatíva, na ktorej sa zúčastnia aj zástupcovia rímskych univerzít a riaditeľ Univerzitného pastoračného úradu Rímskeho vikariátu Mons. Lorenzo Leuzzi, sa uskutoční 14. júla popoludní na Univerzite Sydney. **-dj-**

## Slovenská svätá omša v Melbourne

Vladyka Milan Chatur, predseda Rady pre rodinu a mládež KBS, celebrol spolu s 20 kňazmi svätú omšu pre slovenských pútnikov vo farnosti sv. Augustína v Melbourne. Okrem Slovákov žijúcich

v Melbourne sa na nej zúčastnilo asi 100 z celkového počtu 220 slovenských pútnikov, ktorí sa zúčastnia na Svetových dňoch mládeže v Austrálii. Vo svojej homílii vyzval mladých, aby nestratili svoju kresťanskú identitu. „Je potrebné poznať odpovede na tri otázky- kto som, odkiaľ prichádzam a kam idem.“ Práve svedectvo mladých pútnikov je podľa vladyku najdôležitejším ovocím, ktoré v Austrálii od nich čakajú. „Nestraťte svoj pas- bez neho sa domov nedostanete. Nemyslím iba na cestovný pas, ale i na ten duchovný. Aby ste sa ako kresťania raz mohli vrátiť domov- do večnosti k Bohu.“- poznamenal vladyka Milan Chatur.

Až do 15.7., kedy sa mladí pútnici zídu v Sydney na vyvrcholení SDM, prežívajú týždeň svedectva v jednotlivých diecézach Austrálie a Nového Zélandu. Slováci sú hosťami diecézy v Melbourne. **-jk-**

## Prvé dni v Austrálii strávi Benedikt XVI. v centre Opus Dei

*Austrália (10. júla, RV)* – Pápež Benedikt XVI. strávi prvé tri dni svojho pobytu v Austrálii v dňoch 13. – 16. júla v pokojnom prostredí Kenthurst Study Centre severozápadne od Sydney. Potvrdil to kardinál George Pell. Konferenčné centrum, ktoré spravuje hnutie Opus Dei, ponúka možnosti pre vzdelávacie, kultúrne a duchovné aktivity a je situované uprostred prírody v pokojnom prostredí. Ako uviedol tamajší riaditeľ pre komunikáciu Richard Vella, „pre Opus Dei v Austrálii, aj pre samotné centrum, je pápežov pobyt skutočnou poctou a spôsobom, ako si ho tunajší personál môže uctiť a priblížiť sa mu v modlitbe. Sme šťastní, že budeme slúžiť Svätému Otcovi týmto jednoduchým spôsobom a budeme sa modliť za ovocie jeho návštevy v Austrálii.“ **-dj-**

## Plánovaný štrajk železničiarov v Sydney počas SDM bol zrušený

*Austrália (11. júla, RV/CNS)* – Pracovníci železníc v Sydney oznámili, že ich 24-hodinový štrajk, plánovaný na 17. júla – v deň príchodu Svätého Otca do najväčšieho austrálskeho mesta na Svetové dni mládeže, bol zrušený. Podľa agentúrnych správ ho odvolali 8. júla. Predišlo sa tak značným komplikáciám, ktoré by pravdepodobne spôsobili dopravný chaos. Denne používa železničnú dopravu v Sydney okolo 750-tisíc ľudí a k tomuto počtu v čase konania 23. Svetových dní mládeže pribudne aj niekoľko stotisíc pútnikov. **-dj-**

## Kríž SDM na poslednej zastávke



V dňoch od 8. do 13. júla je ikona Panny Márie a kríž Svetových dní mládeže na poslednej zastávke v katedrále sv. Patrika v Paramata Sydney, ktorá vyhorela v roku 1996 a bola znovu vybudovaná v roku 2003. Na slávnostnej svätej omši, ktorú slávil miestny biskup spolu s kňazmi z Austrálie, Poľska, Fidži, Anglicka a Litvy boli aj zástupcovia mládeže Live Aid zo Slovenska, ktorí sa zúčastňujú na SDM v Sydney i zástupcovia Slovákov študujúcich a žijúcich v Austrálii. Kríž SDM putoval z Európy, priamo z Kolína nad Rýnom, cez Afriku do Austrálie tri roky. Na dostihovom štadióne v Sydney bude vystavený 19. júla 2008 počas vigílie zo Svätým Otcem Benediktom XVI.

Gerhard WEAG  
snímka internet

## Púť mladých z Indie na 23. svetové dni mládeže - šanca na zmenu

*India (7. júla, RV/CNS)* – „Nádejou pre Indiu, sú jej mladí a táto generácia potrebuje prijať ducha veľkej angažovanosti, byť viac oddaná viere a odpovedať na výzvy doby,“ – to sú slová arcibiskupa Bhopalu a člena Rady pre rodinu Konferencie biskupov Indie Leva Cornelia.

Podľa arcibiskupa Cornelia, „myšlienka svetových dní mládeže - sila Ducha Svätého, môže pomôcť mladým, ktorí sú neustále konfrontovaní s hodnotami tohto sveta, získať nové smerovanie. Indickí mladí potrebujú prekonať choroby globalizácie, často zápasia s konzumným štýlom života, individualizmom, materializmom a snahou o materiálne bohatstvo. Účasť na Svetových dňoch mládeže, môže pomôcť pri ich formovaní a dať im možnosť rásť vo viere, ktorej prejavom je solidarita, pokoj a láska.“ Arcibiskup Corneilo je presvedčený, „že účasť na tomto sviatku je príležitosťou uchovať si mladé srdcia a ducha a vytvoriť putá, ktoré prekonajú generačné rozdiely, čo im pomôže odpovedať na problémy a potreby mladých, ktorí ich často obviňujú z toho, že im nerozumejú.“

Z Indie sa na 23. svetových dňoch mládeže zúčastní asi 500 mladých, spolu s nimi tiež 14 biskupov a 80 kňazov a rehoľníkov.

-th-

## Veľvyslankyňa Austrálie pri Svätej stolici sa prihovorila novinárom

*Vatikán (11. júla, RV)* – Svätý Otec odletí na svoju v poradí 9. zahraničnú apoštolskú cestu zajtra predpoludňom o 10:00 z rímskeho letiska Fiumicino a austrálskej pôdy sa prvýkrát dotkne po prilete do Darwinu o 1:45 v noci miestneho času 13. júla.

Pri príležitosti sa vo štvrtok prihovorila veľvyslankyňa Austrálie pri Svätej stolici Anne Maree Plunkettová novinárom, ktorí ho budú sprevádzať. Prijatie Svätého Otca a pútnikov z vyše 160 štátov sveta v Austrálii označila za obrovskú, ale radostnú výzvu. Ako uviedla, nikto by sa nemal v tejto krajine cítiť ako cudzinec, predovšetkým s ohľadom na fakt, že až jeden zo štyroch Austráľčanov sa nenarodil na tomto kontinente a počas uplynulých 60 rokov plánovanej imigrácie sem prišlo okolo 6,5 milióna prisťahovalcov a 690-tisíc utečencov. Obyvateľstvo Austrálie je teda zastúpené pestrou škálou rôznych národov. Ako ďalej uviedla Anne Maree Plunkettová, ide o prevažne kresťanskú krajinu – 64% obyvateľov sa hlási ku kresťanstvu a 27% priamo ku katolíckemu vierovyznaniu. Náboženská sloboda je v Austrálii dobre chránená a tamojšia vláda povzbudzuje vzájomný rešpekt medzi náboženstvami a kultúrami v regióne.

-dj-

## Aj francúzske Lurdy sa zapoja do osláv Svetových dní mládeže

*Francúzsko (9. júla, RV/SIR)* – Medzi miesta vo svete, ktoré sa zapoja do slávania Svetových dní mládeže, patria aj francúzske Lurdy. Organizátori očakávajú, že v čase konania podujatia v Sydney sem pricestuje približne 5-tisíc mladých z celej Európy. Podľa organizátorov dáva stretnutie v Lurdoch príležitosť objaviť posolstvo tohto pútnického miesta a spoznať život sv. Bernadety, ktorej sa pred 150 rokmi presne 16. júla naposledy zjavila Panna Mária.

Mladí ľudia budú môcť prostredníctvom satelitu sledovať prenosy z Austrálie, okrem iného príchod Benedikta XVI. do Sydney, modlitbovú vigíliu, aj svätú omšu. Súčasťou programu sú aj katechézy o krste, blahoslavenstvách, Panne Márii a pod. v štyroch svetových jazykoch. Uskutoční sa aj hudobný festival, na ktorom vystúpia umelci a hudobné skupiny zo Švajčiarska, Talianska a Francúzska.

-th-

## V Bruseli sa uskutočnilo 3. stretnutie z cyklu „Islam, kresťanstvo a Európa“

*Belgicko (8. júla, RV)* – Islam a kresťanstvo “zdieľajú rovnaký záujem o blaho každého človeka a posvätnosť života”, uviedla Sara Silvestriová z Univerzity v Cambridge na workshope, ktorý sa v uplynulých dňoch uskutočnil v Bruseli. Išlo o tretie stretnutie z cyklu “Islam, kresťanstvo a Európa”, ktoré organizačne zastrešila Komisia európskych biskupských konferencií (COMECE), v spolupráci s Komisiou “Cirkev a spoločnosť”, Nadáciou Konrada Adenauera, a podporou islamských partnerov a Európskeho parlamentu. Podľa Silvestriovej “medzikultúrny dialóg, podporovaný Európskou úniou, bude mať zmysel iba vtedy, keď bude uplatňovaný s ohľadom na všeobecné blaho” občanov.

Delegát moslimskej komunity zo Srbska Abdullah Nu'man varoval pred “nesprávnou interpretáciou islamu, ktorá je vzdialená od Koránu a je spôsobená prekryvaním mnohých rozdielnych kultúrnych tradícií, čo je prameňom omylov”, a strach z “moslimskej invázie a nastolenia šarije” označil za bezdôvodný. Odsúdil obavu z islamu ako “rasistickú výhovorku pre nenávisť k moslimom” a zdôraznil, že islam podporuje “vzájomný dialóg a lásku”. Posledný workshop na tému vzťahov medzi kresťanstvom a islamom a ich pôsobením v Európe sa uskutoční 11. septembra a sústreďí sa na “Vnukajšie vzťahy Európskej únie s moslimskými krajinami a medzinárodnú zodpovednosť náboženských komunít”.

-dj-

## V Nepále zavraždili saleziánskeho kňaza

*Nepál (8. júla, RV/AsiaNews)* – Katolícka cirkev je po vražde 60-ročného saleziánskeho kňaza Johna Moyalana, ktorá sa stala 1. júla v Sirsiyi na východe Nepálu v šoku a hovorí o nenahraditeľnej strate. Nepálsky biskup Mons. Anthony Sharma pre agentúru AsiaNews povedal, že smrť otca Moyalana, ktorý svojím životom vydával svedectvo o službe národu a ľuďom, je impulzom pre Katolícku cirkev, aby pokračovala v jeho diele. Okrem toho označil vraždu za barbarský čin a vyjadril nádej, že sa takéto incidenty už nebudú opakovať a že páchatelia budú postavení pred súd.

Rektor a predstavený saleziánov v Nepále Pulkal Augusty o kňazovi Moyalanovi povedal, že nikdy nechcel peniaze, či oblečenie pre seba, ale

vždy pre ľudí, ktorí sú v núdzi: „Je preto absurdné, ak bol zavraždený pre peniaze“. Prvé výsledky vyšetrovania hovoria, že otec Moyalan bol zabitý miestnou teroristickou skupinou a príčinou vraždy pravdepodobne bolo presvedčenie útočníkov, že otec Moyalan deň pred smrťou vyzdvihol peniaze v banke. Podľa predbežných uzáverov teda dôvodom nebolo náboženský motív. Na pohrebe otca Moyalana 4. júla sa zúčastnilo približne tisíc ľudí, medzi nimi veľa kňazov, rehoľníkov a duchovných.

-th-

## V Španielsku sa rozbehla kampaň na pomoc Latinskej Amerike

*Španielsko (5. júla, RV/SIR)* – V Španielsku sa začala kampaň nadácie „Pomoc trpiacej Cirkvi, Revolúcia evanjelia“, zameranej na zvýšenie povedomia Španielov o situácii katolíkov v karibských krajinách ako aj podpory 22 projektov za viac ako 200 tisíc eur.

Projekty sú zamerané na päť hlavných cieľov - vybudovanie infraštruktúry, obnovu a prestavbu

kostolov, či podporu masmédií. Projekty chcú tiež pomôcť Cirkvi na Kube pri školení kňazov, duchovných a laikov. Zahrňujú aj 700 tisíc výtlačkov kalendárov na rok 2009, či finančnú podporu kňazov, duchovných a laikov.

-th-

## Na Expo 2008 sa začal Kongres na tému „Ekologická otázka-život človeka vo svete“

*Španielsko (10. júla, RV)* – Predseda Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj kardinál Renato Raffaele Martino vo štvrtok predpoludním v španielskej Zaragoze slávnostne otvoril Medzinárodný kongres na tému „Ekologická otázka – život človeka vo svete“. Podujatie je súčasťou aktivít Svätej stolice počas výstavy Expo 2008 s mottom „Voda a udržateľný rozvoj“, ktorá potrvá do 14. septembra. Kongres pozostáva z troch hlavných častí – dnešný prvý deň je tematicky zameraný na vzťah človeka so svetom, druhý deň bude venovaný ekológii prírody a svetu, ako etickej báze pre človeka, a tretí deň uzavrie podujatie témou ochrany ľudského bytia, základných práv a hodnôt človeka. Záverečný príhovor prednesie kardinál Martino na tému: „Ekológia očami sociálnej náuky Cirkvi – láska a racionalita človeka voči svetu.“

-dj-

## Viac než 14 miliónov ľudí v Afrike bojuje o prežitie

*Afrika (9. júla, RV/Fides)* – Viac než 14 miliónov ľudí v 5 krajinách, nachádzajúcich sa vo východnej časti Afriky, potrebuje naliehavú potravinovú a humanitárnu pomoc. Uvádza to správa humanitárnej organizácie Regional Humanitarian Partnership Team. Kríza je spôsobená suchom v oblasti a stúpajúcimi cenami potravín.

V Etiópii je 4,6 milióna ľudí závislých od potravinovej pomoci, čo od januára do marca 2008 predstavuje nárast o 2,2 milióna hladujúcich. Ďalších 5,7 milióna ľudí je postihnutých suchom, čo si vyžaduje rozšírenú pomoc, aby prežili. V Somálsku – krajine, ktorá je bez centrálnej vlády od roku 1991 a trpí občianskou vojnou – potrebuje humanitárnu pomoc po výdatných dažďoch 2,6 milióna ľudí. V Keni za posledný rok stúpili ceny potravín o 30-50% a dôsledkom toho 1,2 milióna ľudí bojuje o prežitie. V Džibuti sú zrážky 50% pod normálnou úrovňou, následkom čoho hladuje 80-tisíc ľudí. Kríza sa pomaly presúva aj do Eritrey, kde počas obdobia dažďov spadlo málo zrážok a očakáva sa, že poľnohospodárska sezóna bude výnimočne nepriaznivá.

Organizácia Regional Humanitarian Partnership Team vyzýva miestne vlády, humanitárne organizácie a tiež sponzorov, aby pohotovo zareagovali a pomohli zachrániť životy, predísť zhoršeniu situácie a stupňovaniu napätia v regióne. -th-

## Africkí biskupi o zmierení prostredníctvom spravodlivosti a pokoja

*Zambia (11. júla, RV)* – V Lusake sa v dňoch 27. júna – 7. júla stretlo viac ako 200 biskupov z Kene, Tanzánie, Ugandy, Etiópie, Sudánu, Zambie, Eritrey, Malawi, Somálska a Džibuti. Ich 16. plenárne zasadnutie sa nieslo v znamení témy „Zmierenie prostredníctvom spravodlivosti a pokoja“ a v uplynulých dňoch bol zverejnený jeho záverečný dokument. Ako sa v ňom uvádza, podpora pokoja a zmierenia tvorí ústrednú časť evanjelizačnej misie Cirkvi a všetci kresťania sú povolaní k ohlasovaniu evanjelia a odmietaniu nespravodlivosti. Podľa posolstva medzi hlavné výzvy pre krajinu v oblasti patrí vykorenenie biedy, a obrana rodinných hodnôt a dôstojnosti človeka.

K prehľbovaniu chudoby vo svete, ako uvádzajú biskupi, prispievajú nielen vonkajšie faktory, ako sú nevýhodné obchodné zmluvy so západnými krajinami, ale aj tzv. „miestne“ faktory, ako sú netransparentné rozdeľovanie zdrojov, korupcia, ozbrojené konflikty a v neposlednom rade epidémia aidsu. Na

riešení situácie sa Katolícka cirkev v oblasti snaží spolupracovať s rôznymi inštitúciami, ostatnými kresťanskými denomináciami a inými náboženstvami a prisľúbila zintenzívnenie tohto úsilia do budúcnosti. -dj-

## Kresťania v Indii terčom útoku

*India (10. júla, RV/AsiaNews)* – „Fanatické hinduistické skupiny sa snažia zlikvidovať kresťanov v štáte Orissa,“ týmito slovami reagoval arcibiskup Cuttack-Bhubaneshwaru Raphael Cheenath na posledné útoky. V decembri podľa neho hinduisti nedovolili kresťanom prežiť pokojné Vianoce, ich agresie si vtedy vyžiadali tri ľudské životy, zničili 13 kostolov, dve fary a sirotinec a desiatky ľudí zranili. To, že vinníkov nepotrestali útočníkom ešte viac dodalo odvalu k ďalším útokom. Arcibiskup Cheenath otvorene hovorí o tichej dohode medzi vládou a fanatickými skupinami.

Pri najnovších útokoch v tejto oblasti zmasakrovali kresťanom dobytok, vyrúbali stromy, podpálili niekoľko domov a sirotinec, prepadli dom jezuitov a zničili kostol. „Hinduistom vadí napredovanie a činnosť Katolíckej cirkvi, ktorá pôsobí medzi kastami Dalits a Tribals. Ľuďom z týchto kást Cirkev vrátila dôstojnosť a oslobodila ich z utláčania,“ dodal arcibiskup Cheenath, ktorý napriek týmto ťažkostiam verí, že miliónová komunita kresťanov v Orisse sa udrží a vyzýva vládu k zastaveniu nepokojov. -th-

## Zomrel zakladateľ „Templetonovej ceny“

*USA (10. júla, RV/CNS)* – V utorok 8. júla zomrel na Bahamách na zápal pľúc vo veku 95 rokov John Marks Templeton, investor a zakladateľ náboženského ekvivalentu Nobelovej ceny. Templetonova cena, udeľovaná každoročne od roku 1973 za pokrok alebo objav v duchovnej oblasti, má hodnotu 1 milión britských libier, čo predstavuje najväčšie výročné peňažné ocenenie na svete, venované jednotlivcovi.

Jeho udelenie je otvorené pre ľudí akéhokoľvek vierovyznania, ktorých výsledky inšpirujú ostatných k prehĺbeniu ich vzťahu s Bohom. Prvá Templetonova cena bola udelená Matke Tereze z Kalkaty a od roku 1973 ju získali mnohí katolíci, napríklad v roku 2007 kanadský katolícky filozof Charles Taylor, alebo tohtoročný laureát Mons. Michal Heller – poľský kňaz a kozmológ. -dj-



## Vyhlásenie Konferencie biskupov Slovenska o náboženskej výchove v škole

Pri príležitosti dnešnej slávnosti našich vierozvestov svätého Cyrila a Metoda, pri ktorej im ďakujeme za dar kresťanskej viery, si uvedomujeme zodpovednosť za odovzdávanie a zveľaďovanie tohto daru v súčasnosti.

V duchu tejto zodpovednosti dávame toto vyhlásenie: znepokojuje nás obmedzovanie možnosti náboženskej výchovy v školách tým, že Štátny pedagogický ústav zverejnil Štátny vzdelávací program, v ktorom je znížená časová dotácia, čiže skrátenie vyučovacích hodín predmetu náboženská výchova z doterajšej hodiny o polovicu v prvom, ôsmom a deviatom ročníku základných škôl.

Katolícki biskupi Slovenska, zídení na 60. plenárnom zasadaní KBS v dňoch 3. – 4. 7. 2008 v Nitre, apelujú na vládu a zvlášť na Ministerstvo školstva SR, aby vyučovacie hodiny náboženskej výchovy boli aspoň na minime – jedna hodina náboženskej výchovy týždenne v každom ročníku základnej a strednej školy. Tým by sa súčasne rešpektovalo aj právo rodičov na to, aby škola poskytovala možnosť výchovy ich detí v zhode s presvedčením rodičov.

V Nitre, na slávnosť sv. Slovanských apoštolov Cyrila a Metoda 5. 7. 2008, podpísaní všetci katolícki biskupi Slovenska.

TK KBS

### Cyrilo-metodské slávnosti v Nitre

Už v roku 828 stál v Nitre prvý kresťanský kostol a po 1180 rokoch si Nitra pripomenula svoju kresťanskú minulosť bohatým kultúrnym a spoločenským programom. Počas Cyrilo-metodských slávností ktoré sa začali v utorok a dnes podvečer sa končia.

Do rámca slávností bolo zakomponovaných veľa podujatí. O piatkovom programe hovorí Dagmar Bojdová: „Velhrad je miesto s rovnakou spoločnou históriou a práve počas večera ľudí dobrej vôle sa vytvorí taký symbolický telemost. Tento moment je tým ťažiskovým, ktorým chceme symbolickým mostom sa pridať k tej hlavnej téme kandidatury Nitry na európske hlavné mesto kultúry.“

Riaditeľka Daniela Volfová hovorí o laureátoch 36. ročníka festivalu Akademická Nitra.

„Z domácich súborov získal folklórny súbor Technik pri Slovenskej technickej univerzite v Bratislave a zo zahraničných súborov súbor Gorina z Ukrajiny z mesta Rovno.“

Slávnosti vrcholili v sobotu národnou púťou. Po jej skončení bola sprístupnená na hrade výstava. Riaditeľ Matej Rutkaj hovorí o nových objavoch: „Čo je úplne najvýznamnejšie, budú môcť vidieť pozostatky v týchto dňoch objaveného pokračovania ranogotického kostola, ktorý ešte pod zemou je veľmi dobre zachovaný.“

Viceprimátor František Baláž pripomína, že na dielo svätých bratov sa Nitra odvoláva aj pri projekte Európske hlavné mesto kultúry 2013.

„Ja osobne by som si želal a mám nádej, že Nitra bude úspešná.“

Počas Cyrilo-metodských slávností navštívilo Nitru veľa oficiálnych hostí a spolu s nimi aj množstvo domácich aj zahraničných turistov.

Duchovné dedičstvo solúnskych bratov, vďaka ktorým si uvedomujeme svoje kresťanské korene, vyzdvihol na slávnostnej svätej omši v Nitre pri príležitosti sviatku sv. Cyrila a sv. Metoda hlavný celebrant arcibiskup Dominik Hrušovský. Svätých Cyrila a Metoda označil za spolupatrónov Európy, ktorým vďačíme za bohatstvo svojej duchovnej kultúry.

Mons. Dominik Hrušovský: „Prvé čítanie z knihy syna Sirakovho nám kladie na srdce chváliť slávnych mužov, svojich otcov podľa ich činov. Áno. Po Bohu sú dvaja solúnski bratia Cyril a Metod duchovným otcami nášho národa.“ **Miloš Horička, Rádio Lumen**

### Na Mariánsku horu do Levoče prišlo vyše pol milióna veriacich

Takmer pol milióna pútnikov z viacerých krajín Európy prišlo počas víkendu na Mariánsku horu do Levoče. Mnohí z nich putovali desiatky kilometrov peši, či na bicykli.

Tohtoročná Levočská púť vyvrcholila slávnostnou svätou omšou. Odpustovú svätú omšu celebroidal viedenský arcibiskup Christoph Schönborn. V úvode homílie sa pútnikom prihovril po slovensky. „Milovaný pútnici, s radosťou som prišiel na toto sväté miesto.“ Na príklade panny Márie a svätej Alžbety poukázal na význam materstva a vyzval veriacich na modlitby za ženy, ktoré nemali odvahu prijať svoje dieťa. Poukázal aj na Slovensko ako slobodnú krajinu a otvorené hranice.

V homílii ďalej označil spoločnú Európu ako veľkú nádej a bol dojatý vierou Slovákov: „Som veľmi, veľmi dojatý, že včera a dnes sa viac ľudí vyspovedalo v Levoči ako za celý rok vo Viedni.“

Tohtoročná púť ma Mariánsku hore bola v znamení úcty k materstvu.

Z Mariánskej hory odišiel aj pozdravný telegram Svätému Otcovi Benediktovi XVI. **Rádio Lumen**

## 12. ročník púte Ordinariátu OS a OZ SR na Levočskú horu

V rámci programu celoslovenskej Levočskej púte pri príležitosti mariánskeho sviatku Navštívenia Panny Márie sa v dňoch 5. - 6. júla 2008 na svojom už 12. ročníku púte Ordinariátu OS a OZ SR na Levočskú horu pod vedením vojenského ordinára biskupa Mons. Františka Rábeka a vojenských, policajných a väzenských kaplánov stretli aj katolícki veriaci príslušníci v uniformách vojakov, policajtov, hasičov, justičnej a väzenskej stráže so svojimi rodinami. Aj v tomto roku sa s nimi na Mariánskej hore stretli aj delegácie z Poľska, Rakúska, Nemecka a Chorvátska. Program púte sa začal v sobotu 5. júla popoludní v Kostole Minoritov v Levoči. Po privítaní domácich i zahraničných pútnikov a pozdravoch ich predstaviteľov predniesol generálny vikár Ordinariátu plk. František Počurek katechézu a prezentáciu zameranú na Rok sv. Pavla. Po skončení programu, v rámci ktorého sa predstavila aj Hudba Ministerstva vnútra a zazneli sakrálne organové skladby, účastníci púte vystúpili na Mariánsku horu, kde v podvečer celebroidal Mons. František Rábek spolu s vojenskými, policajnými a väzenskými kaplánmi ako aj zahraničnými hosťami pred zrakmi viac ako 300 tisíc civilných pútnikov sv. omšu určenú pre veriacich patriacich do Ordinariátu OS a OZ SR. V nedeľu 6. júla sa pútnici v uniformách zúčastnili aj slávnostnej odpustovej omše celebroidanej viedenským arcibiskupom J. Em. Christophom kardinálom Schönbornom a prítomnými biskupmi a kňazmi, ktorou tohtoročná Mariánska púť vyvrcholila pred bazilikou Navštívenia Panny Márie. Podľa organizátorov sa tohtoročnej púte zúčastnilo vyše 500 000 veriacich, z čoho vyše 200 bolo aj v uniformách, čo svedčí o narastajúcom záujme veriacich v Ozbrojených silách a ozbrojených SR o duchovné aktivity organizované Ordinariátom OS a OZ SR.

**Tibor Ujtlacký**

## Oslávy sviatku svätého Cyrila a Metoda na Devíne

Prezident Ivan Gašparovič pripomenul 5. júla počas oficiálnych osláv sviatku svätého Cyrila a Metoda na Devíne, že tak Veľká Morava ako aj obaja vierozvestcovia sú jedným z kľúčových pojmov Slovenských dejín.

Ivan Gašparovič, prezident SR: „Sú to v každom prípade osobnosti, čo nás vyviedli z tmy historických náhod do sveta vedomého poznania v oblasti viery, práva, morálky, spravovania vecí verejných a kultúrnych.“

Predseda parlamentu Pavol Paška poukázal na sku-

točnosť, že po rozpade Veľkomoravskej ríše sa Slovensko na tisícročie vytratilo z veľkej histórie.

Pavol Paška, predseda parlamentu: „So znepokojením sledujem, že mnohí mladí ľudia dnes podliehajú akejsi postmodernej móde, v ktorej ako keby nič nemalo svoju vlastnú trvácnu hodnotu. Ako keby sa dnes všetko dalo merať len peniazmi a mediálnym úspechom. Obeťou je žiaľ aj naša národná história a naše národné tradície.“

Premiér Róbert Fico ocenil každého, kto sa dnes zúčastnil osláv na Devíne, pretože tým podľa jeho slov manifestuje svoj vzťah k vlasti. Zdôraznil, že úctu treba prejavovať aj Slovenskej zástave keďže symbolizuje slobodu Slovenska.

Róbert Fico, premiér SR: „Musíme konať ako moderný národ 21. storočia, ktorý je pripravený zmerať si sily so všetkými výzvami Európy a sveta. Preto si sem na staroslávny Devín kniežat'a Rastislava a Kráľa Svätopluka prichádzame spevniť vedomie slovenskej spolupatričnosti.“

**Rádio Lumen**

## Cyrilo-metodské dni v Terchovej

XIX. ročník Cyrilo-metodských dní v Terchovej pokračoval v nedeľu svätou omšou, ekumenickou Cyrilo-metodskou bohoslužbou a vyvrcholil koncertom, v ktorom účinkovali operný spevák Martin Babiak, či Slovenský komorný orchester Bohdana Warchala.

Svätú omšu celebroidal generálny vikár Žilinskej diecézy Ladislav Stromček. Páter provinciál Spoločnosti Božieho slova na Slovensku Peter Dušička v kázni poukázal na význam šírenia evanjelia v reči ľudu, o čo sa na našom území pričínili práve svätý Cyril a svätý Metod: „Viera sa tu ohlasovala, už sa tu slúžili sviatosti. Avšak táto viera sa akosi neujímala. Myslím si, že táto ich metóda ohlasovania Božieho slova práve v reči ľudu našla úspech medzi našimi predkami.“

Otázka jednoty kresťanov bola podľa správcu farnosti Terchová Jána Halamu aktuálna aj počas života našich vierozvestcov. Preto Cyrilo-metodské slávnosti obsahujú aj myšlienku ekumenizmu.

V rámci blížiaceho sa jubilejného XX. ročníka Cyrilo-metodských dní v Terchovej by chceli organizátori pripraviť film a publikáciu o slávnostiach a taktiež opäť zorganizovať vedecké sympóziu. Ako prezradil Ján Halama, boli by radi, keby sa do slávností zapojila viac aj Žilinská diecéza, ktorá si za patrónov zvolila práve svätých Cyrila a Metoda.

Ján Halama, správca farnosti Terchová: „Očakávame alebo je to naša taká túžba, aby sa to stalo diecéznou púťou.“

Riaditeľ kancelárie Biskupského úradu Žilinskej diecézy Michal Baláž ešte nevedel povedať či si zoberú nad slávnosťami patronát. **Jana Verešová, Rádio Lumen**

## Cyrlometodská odpustová slávnosť a kňazská vysviacka v Stropkove

Slávnostnú svätú liturgiu na archieparchiálnej odpustovej slávnosti Matky Ustavičnej pomoci a sv. Cyrila a Metoda v Stropkove slávil v sobotu 5. júla prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ. Súčasťou slávnosti bola aj kňazská vysviacka. Za kňaza pre Spoločnosť Ježišovu vладыka vysvätil Jána Burdu SJ, ktorý pochádza z Ruskej Kajne. Na slávnosti sa zúčastnili aj provinciál jezuitov na Slovensku páter Ján Ďačok SJ a viceprovinciál gréckokatolíckych otcov redemptoristov Jaroslav Štelbaský CSsR.

V homílii vладыka povedal, že dnes sa ľudia ponúkajú hodnoty, ktoré sú pokrivené, ale Cirkev je tá, ktorá ponúka skutočné hodnoty a záleží jej na ľuďoch. Do tohto kontextu vložil aj misiu svätých slovanských apoštolov a kňazskú vysviacku i kňazské pôsobenie. Misia sv. Cyrila a Metoda bola pre dobro človeka, rovnako aj kňaz je vysvätený pre službu ľuďom.

Chrám gréckokatolíckych otcov redemptoristov v Stropkove je zasvätený sv. Cyrilovi a Metodovi. Posvätil ho v roku 1949 blahoslavený prešovský biskup mučeník Pavel Peter Gojdič. Po obnovení činnosti Gréckokatolíckej cirkvi v roku 1968 sa tu začali konať eparchiálne odpustové slávnosti Matky Ustavičnej pomoci a sv. slovanských apoštolov Cyrila a Metoda. V chráme sa nachádza ikona Matky Ustavičnej pomoci, ktorú priniesol z Čiech do Stropkova blahoslavený Metod Dominik Trčka CSsR ešte v roku 1924. Vzácnosťou je, že ide o prvú kópiu tejto ikony na Slovensku. **Lubomír Petrik**

## Vладыka Ján Babjak na odpustovej slávnosti v Przemysli

Na pozvanie vладыku Ivana Martyniaka, przemysliansko-varšavského gréckokatolíckeho arcibiskupa a metropolitu, sa v pondelok 7. júla vладыka Ján Babjak SJ zúčastnil odpustovej slávnosti v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Przemysli, na ktorej bol hlavným slúžiteľom a kazateľom.

V homílii vyzdvihol sv. Jána Krstiteľa a zdôraznil, že „celými dejinami sa nám ponúkajú dva svety: svet Jánov a svet Herodesov, alebo ináč svet svätosti a svet hriechu. A keďže všetci ľudia majú rozum a slobodnú vôľu, rozhodujú sa pre jednu z týchto dvoch alternatív: pre svätosť, alebo pre hriech“. Koncelebrovali vладыka Ivan Martyniak a vладыka Włodzimierz Juszcak OSBM, vroclavsko – gdaňský eparcha.

Napriek tomu, že bol pracovný deň, pretože odpust sa konal priamo na sviatok Narodenia sv. Jána Krstiteľa podľa juliánskeho kalendára, na slávnosti sa zúčast-

nilo veľa veriacich, medzi nimi mnoho mladých ľudí. V sprievode prešovského arcibiskupa a metropolitu boli aj protosynkel Marcel Mojžeš a kancelár Ľubomír Petrik. Na konci slávnosti veriaci zablahoželali k meninám svojmu vладыkovi Jánovi a prešovskému vладыkovi. Odpustová slávnosť sa niesla v príjemnej atmosfére dôvery v Boha a vzájomného priateľstva medzi susednými metropolitami.

**Lubomír Petrik**

## Vладыka Ján Babjak našťivil mládežnícky tábor v Juskovej Voli

Medzi tridsiatich účastníkov prvého turnusu letného tábora, ktorý každoročne organizujú sestry baziliánky, zavítal do Archieparchiálneho centra pre mládež v Juskovej Voli v utorok 7. júla aj vладыka Ján Babjak SJ.

Medzi účastníkmi boli predovšetkým stredoškólači z Bardejova, Svidníka a Prešova. Zároveň sa na stretnutí s vладыkom a na svätej liturgii zúčastnilo aj takmer päťdesiat žiakov 2. stupňa základných škôl z Medzilaboriec a okolia, ktorí sú účastníkmi tábora Sarepta, organizovanom Gréckokatolíckym farským úradom Medzilaborce.

Svätej liturgii predchádzala beseda s vладыkom. V homílii pozdravil deti a mládež a povzbudil ich k hodnotnému životu, ku ktorému nás pozýva Božie slovo a Cirkev, ktorá ho autenticky ohlasuje. Druhý turnus Letného tábora Makrinka sa začne 28. júla a má sa na ňom zúčastniť takmer 80 detí.

**Lubomír Petrik**

## Na viceprovinciálnej kapitule sa zišlo 37 redemptoristov

Na viceprovinciálnej kapitule redemptoristov Bratislavskej viceprovincie, ktorá sa ukutočnila od 23. do 26. júna v Kostolnej-Záriečí sa zišlo celkovo 37 redemptoristov z piatich komunít pôsobiach na Slovensku, ako aj zástupca laikov.

Kapitula mala za úlohu reflektovať a prehodnotiť doterajšie pastoračné aktivity, zamerané hlavne na konanie ľudových misií vo farnostiach, na spoluprácu s laikmi, mladými, na konanie zahraničných misií, na formáciu, vydavateľskú činnosť (www.smn.sk) a iné oblasti apoštolského, komunitného a modlitbového života. Zároveň si určila ďalšie smerovanie na obdobie troch rokov.

Súčasťou celoslovenského stretnutia redemptoristov bola zároveň voľba nového vedenia viceprovincie. Viceprovinciálom na ďalšie trojročie sa stal páter Michal Zamkovský CSsR a jeho zástupcom páter Róbert Bezák CSsR.

**Martin Huk CSsR**

## Rektor Katolíckej univerzity ďakuje bývalému vedeniu školy

Podakovanie za osobnú angažovanosť, zásluhy a rozvoj Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) vyjadruje jej rektor prof. Tadeusz Zasepa bývalému vedeniu univerzity. Osobne i v mene Katolíckej univerzity ďakuje bývalému rektorovi KU prof. Borisovi Banárymu, prorektorovi pre vedu a rozvoj - prvému prorektorovi prof. Jánovi Kuruczovi, prorektorovi pre vzdelávanie a výchovu prof. Lubomírovi Stančekovi, prorektorovi pre zahraničné vzťahy a mobility Daliborovi Mikulášovi a bývalému kvestorovi KU Pavlovi Budajovi.

Rektor KU vyjadruje vďaku bývalému rektorovi prof. Banárymu za jeho angažovanosť, ktorú prejavil pri vzniku univerzity. Zároveň ocenil jeho zásluhy pri budovaní pracoviska hudobnej vedy na Katecheticko-pedagogickej fakulte. „Za túto prácu by som sa vám chcel ako nový rektor poďakovať a vysloviť pranie, aby ste si uchovali v srdci hlboký vzťah k našej Alma Mater a aby ste vždy rád a s láskou prichádzali na jej podujatia,“ píše rektor Zasepa v liste adresovanom prof. Banárymu.

Celé bývalé vedenie KU pozval prof. Zasepa na slávnostné otvorenie nového akademického roku 2008/2009 spojené s inauguráciou nového rektora univerzity, ktoré sa uskutoční 16. septembra v Ružomberku.

**Vladimír Buzna**

## V Badíne hovorili o psychológii evanjeliových sľubov

Konferencia vyšších rehoľných predstavených ženských reholí na Slovensku (KVPŽR) pripravila pre sestry z rôznych inštitútov a rehoľných spoločenstiev seminár o evanjeliových sľuboch z psychologického aspektu. Stretnutie sa uskutočnilo 4. – 7. júla v priestoroch seminára sv. Františka Xaverského v Badíne.

„Evanjeliové sľuby čistoty, chudobu a poslušnosť je možné vnímať a študovať z rôznych aspektov. Psychologického aspektu sa dotkli účastníčky seminára pod vedením sr. Dominiky Konečnej, OSF a jej tímu z Českej republiky,“ povedala organizátorka seminára sr. Iveta Sojková, provinciálna predstavená sestier saleziánok a členka rady KVPŽR.

V príhovore sr. Dominika poukázala na zasvätený život, ako na špeciálne poslanie: „Je to dôverný život s Bohom, ktorý sa deje skrze sebaada-

rovanie v sľuboch čistoty, chudoby a poslušnosti. Je to dôvernosť s Bohom, ktorú môžeme žiť veľmi intenzívne pod jeho pohľadom, ale to by bolo ešte málo. Aby to bolo pravdivé, nenechá nás to nikdy samé so sebou, ale pošle nás to k druhým.“

„Stretnutie bolo pre nás obohatením a povzbudením na ceste nasledovania Pána. Prinieslo aj nové svetlo do niektorých oblastí života sľubov a života v našich rehoľných komunitách,“ konštatovala sr. Iveta Sojková.

**Monika Skalová, FMA**

## Svetový kongres kresťanských filatelistov svätého Gabriela

Od stredy sa konal v Nitre 13. svetový kongres kresťanských filatelistov svätého Gabriela. Jeho delegáti sa venovali zhodnoteniu uplynulého štvorročného obdobia a načrtli svoju novú víziu do budúcnosti. Súčasťou ich stretnutia bola prezentácia poštovej známky so sakrálnym motívom s názvom „Nálezy z Bojneje“. Dnes sa svetový kongres kresťanských filatelistov skončil.

Prezident Slovenského zväzu kresťanskej filatelie, Ján Valo netajil celý čas svoju radosť z toho, že prvýkrát v histórii sa ich svetový kongres konal na Slovensku.

Ján Valo, Prezident Slovenského zväzu kresťanskej filatelie: „Tak je to pravidelné stretnutie od roku 1960, keď na eucharistickom kongrese v Mníchove bolo prvé takéto stretnutie kresťanských kabriolistov. Je to každé 4 roky, vždy sa to v inom štáte, už dva krát bolo v Nemecku, dva krát v Rakúsku, ale ináč vždy iný štát.“

Slovenská kresťanská filatelia patrí medzi najmladšie na svete.

Ján Valo, Prezident Slovenského zväzu kresťanskej filatelie: „Od roku 92, čiže 16 rokov fungujeme. Momentálne máme 105 členov a z toho 13 máme v Českej republike a 3 v Poľsku.“

Slovenská pošta vydaním poštovej známky „Nálezy z Bojneje“ si tiež uctila svetový kongres kresťanských filatelistov.

Martin Vančo, vedúci odboru POFIS, Slovenská pošta: „Sa nám zdal vhodný výber na takúto religióznu tematiku akými sú pozlátené medené plakety z Bojneje, ktoré vlastne prezentujú kresťanskú ikonografiu 9. storočia.“

Program svetového kongresu kresťanských filatelistov bol súčasťou Cyrilo-metodských dní, ktoré sa dnes skončili v Nitre.

**Miroslav Lyko, Rádio Lumen**